NA MIARĘ  XXI WIEKU

Jak w prosty, ciekawy i przystępny sposób przekazać społeczeństwu wiedzę o danym regionie?
W Szklarskiej Porębie, w obiekcie Karkonoskiego Parku Narodowego znajduje się Karkonoskie Centrum Edukacji Ekologicznej. Od 2003 roku rozpoczęto tu działania na rzecz edukacji ekologicznej i przyrodniczej. Fantastycznie wyposażony obiekt położony jest u podnóża gór, tuż przy dolnej stacji wyciągu kolejki linowej na Szrenicę.

W bieżącym roku kończy się proces wyposażania Karkonoskiego Centrum Edukacji Ekologicznej we wszystko, co ma ułatwić odbiór najnowocześniejszej informacji o przyrodzie Karkonoszy, historii, kulturze oraz o ludziach, którzy związani byli i są z tymi wyjątkowymi górami. Znajdziemy tu wszystko, co dotyczy cennych przyrodniczo miejsc, takich jak rezerwaty przyrody i parki krajobrazowe Dolnego Śląska, parki narodowe naszego kraju. Mamy możliwość uzyskania wyczerpujących informacji o charakterystycznych, rzadkich i chronionych gatunkach roślin oraz zwierząt Karkonoszy. Dowiemy się wszystkiego o ekosystemach leśnych i nieleśnych, o wodach i klimacie gór, jak również o szlakach turystycznych, ścieżkach rowerowych i ścieżkach przyrodniczych. A wszystko to podane w formie przekazu godnego XXI wieku. 

Karkonoskie Centrum Edukacji Ekologicznej dysponuje wyjątkową ekspozycją multimedialną. Dzięki niej w nowoczesny i ciekawy sposób można poszerzyć swoją wiedzę. Ekspozycja skłania do czynnej edukacji, gdyż do dyspozycji odwiedzających jest wiele multimedialnych urządzeń: komputerów, dotykowych pulpitów - dzięki którym każdy może znaleźć interesujące go informacje, połączone z bogatą, wizualną oprawą graficzną. 

Ta nowoczesna ekspozycja przygotowana jest zarówno dla turystów indywidualnych, jak i zorganizowanych wycieczek. Ośrodek edukacyjny jest przystosowany także dla osób niepełnosprawnych.

Wchodząc do wnętrza Karkonoskiego Centrum Edukacji Ekologicznej, najpierw trafiamy do sali Rezerwatu Biosfery - jest to rotunda, w której po dotknięciu odpowiednich przycisków ukażą się najpiękniejsze widoki Karkonoszy. Na panoramicznym ekranie są wyświetlane krajobrazy po polskiej, a także po czeskiej stronie gór. Kolejnym ciekawym miejscem jest sala wyposażona w pulpity dotykowe, za których pomocą zgłębimy wiedzę w dowolnym temacie związanym z Karkonoszami - sami wybieramy interesujące nas informacje. Znajduje się tu także duża, naścienna mapa Karkonoszy, która wyświetla, na żądanie zwiedzającego, różne szlaki turystyczne, najbardziej znane miejsca, punkty widokowe i obiekty. Do dyspozycji grup zorganizowanych jest pomieszczenie do prowadzenia prelekcji, oglądania filmów przyrodniczych lub prowadzenia wykładów. Ponadto można skorzystać z zajęć w pracowni plastycznej, w której młodzież i dzieci mają możliwość utrwalenia widoków gór lub motywów przyrodniczych w dowolnej technice plastycznej. 

Na uczestników zajęć edukacyjnych czeka też znakomicie wyposażona pracownia terenowo-laboratoryjna. Ponadto w budynku ośrodka znajduje się biblioteka, która może się poszczycić bogatym zbiorem literatury przyrodniczej. Czytelnia dysponuje stanowiskami dla kilku osób. Na zakończenie wizyty w Karkonoskim Centrum można obejrzeć wystawę w małej galerii. 

Karkonoski Park Narodowy, budując ośrodek edukacyjny, wyznaczył również ścieżkę dydaktyczną zaczynającą swój bieg przy Karkonoskim Centrum Edukacji. Jest to ,,Ścieżka Przyrodnicza na Szrenicę”, do której został wydany przewodnik opisujący walory gór, zjawiska i ciekawostki przyrodnicze związane z przebiegiem trasy. Szczegółowe opisy dotyczą szesnastu punktów dydaktycznych oznaczonych w terenie tablicami informacyjnymi.

Ekopostęp nie byłby możliwy bez wieloletnich starań Karkonoskiego Parku Narodowego, a także pomocy finansowej udzielonej przez Narodowy oraz Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej z Wrocławia, a także fundację Eko-Fundusz.
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